

聖經的讀法

讀經：以賽亞書第三十四章16節：「你們要查考宣讀耶和華的書；這都無一缺少，無一沒有配偶；因為我的口已經吩咐，祂的靈將它們聚集。」

聖經不但要查考，而且要宣讀。古時尚未發明印刷，在會堂裡都是宣讀。如何使用聖經，有幾個要點：第一、注意讀經的態度，聖經是神的靈感動人說屬靈的話，用以解釋屬靈的事，也是將屬靈的事講與屬靈的人。聖經不是一本普通的書，我們必須要有正確的方法才能讀出靈意，必須要有正確的態度才能讀出亮光。不能像研究世上的學問，在字句上下工夫得不著靈。方法若不對，態度若不正確，會把人絆倒。哥林多後書第三章6節說：「祂叫我們能承當這新約的執事，不是憑著字句，乃是憑著精意，因為那字句是叫人死，精意是叫人活。」靈意是叫人得生命，所以人不會讀經很容易跌倒。必須先要在神的面前禱告，接受教訓的心勝過求知的心，應虔誠承認聖經是神的話來改正我們，並用信心來領受。提摩太後書第三章16節說：「聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的。」讀經不是靠頭腦，乃是靠聖靈的光照，先求聽到那從上面來的聲音，先不要用魂的意識去求明白，而是要吸引神所吹出來的靈氣而發出的聲音，正如風琴先由風箱吹出來的氣震動簧而發出來的音樂一樣。所以古時先知們所說的是什麼他們也不明白，而是受神聖靈的感動就說出來，因為叫人活著的乃是靈，主耶穌也親自說：「我對你們所說的話就是靈，就是生命。」

讀經的第一要義，就是先要求自己屬靈的生命得著供應。第二、是只求讀而不求解釋，靜靜地聽，用安定的心去領受。以賽亞書第三十四章16節所說宣讀是非常要緊的，我們誠敬地去領受就是神的靈吹到我們的身上。我們看一處聖經，證明古時就是這樣翻來覆去地讀，歌羅西書第四章16節：「你們念了這書信，便交給老底嘉的教會，叫他們也念；你們也要念從老底嘉來的書信。」提摩太前書第四章13節：「你要以宣讀、勸勉、教導為念，直等到我來。」宣讀就是要念出聲音來，藉著神聖靈的感動所吹出來的氣，我們吸收領受，只讀不求解。讀和念都是出聲音，聖經的話都是神的氣吹到心靈上，發出有意思的聲音來。

所以我們必先聽那聲音吸取靈氣，然後再用魂（思想、感情、意念）去明白那意思。萬不可一上來先明白意思，這樣一來魂就活動，馬上就落到思想上面去了，靈反而沒有得著。故此，基督徒先要學讀和念，以至誠的心靈謹敬受教的態度，大聲地唸，不要去用思想，而是側耳而聽。以賽亞書第五十五章2至3節：「你們為何花錢買那不足為食物的？用勞碌得來的買那不使人飽足的呢？你們要留意聽我的話，就能吃那美物，得享肥甘，心中喜樂。你們當就近我來，側耳而聽，就必得活。」我們讀聖經就是要我們得聽。約翰福音第五章25節耶穌說：「我實實在在地告訴你們：時候到了，現在就是了，死人要聽見神兒子的聲音，聽見的人就要活了。」這裡所說的死人是靈命死了，所以聽非常重要。佈道者都必須講神的話，不能講人的話。雖然有時要引用一些比喻故事，那是要把人的心靈打開，但不能救人，必須要神兒子的聲音進到人的裡面去。正如約翰福音第三章16節說：「神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生。」這是神兒子的聲音，祂要這句話反覆地講，

用各樣的方法放在人的心裡，因為人一信了這句話就得救了，靈就活了。其它的故事、見證、詩歌是幫助將人的心靈打開，因人的心剛硬，關閉得很緊，蒙蔽得很緊，不容易揭開。真正叫人得救只有神的話，神兒子的聲音。我們要多讀多聽，那是好得無比。

我們要多讀四福音書。約翰福音第五章24節主耶穌說：「我實實在在地告訴你們：那聽我話、又信差我來者的，就有永生，不至於定罪，是已經出死入生了。」所以主耶穌的話就是靈，就是生命。在四福音書裡，主說的話最多，而且是主親自講的，與先知講的有何不同呢？希伯來書第一章1至2節：「神既在古時藉著眾先知多次多方地曉諭列祖，就在這末世，藉著祂兒子曉諭我們。」古時聖經的記載是神感動先知，多了一種手續，把祂的話記載下來。但在新約就不同了，是神的兒子道成了肉身，親自向我們說話，所以大哉敬虔的奧秘，無人不以為然，是神在肉身顯現，因此惟有四福音書是神自己說的話，而舊約先知書和新約使徒的書信就間接了一點。我自己讀經的經驗一定要每個月再把四福音書重新溫習一遍，一直要聽耶穌說，聽神兒子的聲音。不必去分析，只要用單純的信心相信，讀經真可說是一種大的享受。

第三、說到讀經的時間，讀經是以清晨最好，所以基督徒要得屬靈的供應，吸取靈氣，一定要一早就起來。在一切事物沒有開始之前，先靜靜地坐下來領受神的話。可以儘量地多讀，裡面感覺夠了就放下，然後禱告讚美。在晚間因為一天的事物思慮煩惱，讀經對我們的幫助也很大。可是當你心思有事的時候，讀經讀不進去，一定先要安靜，讓聖經能讀進去，便把你一切的雜念都排除了。有許多人患失眠，我可以介紹醫治失眠的最好方法。失眠的原因就是思慮太多，胡思亂想。不該想的他去想，越不

要他想他偏偏去想。這時最好的方法就是讀聖經，剛一開始是讀不進去，可是慢慢地眼就睜不開了，非常地奇怪。有些醫院的病人讀小說報紙看到半夜，一讀聖經就睡著了，這是我住院時候的經驗。惟有好好地讀聖經，才可以把一切的雜念趕出去，能使心平靜下來。安息在主的懷抱裡，真是有這個作用。所以臨睡前讀聖經，神的話可驅除心思中的思慮煩擾，把魂的活動禁止，進入靈裡享受安息。有時人在夜間會儆醒，這是 神教導我們，詩篇一百一十九篇¹⁴⁸節：「我趁夜更未換，將眼睜開，為要思想你的話語。」將我們所讀的聖經為思想的中心，很快可以安睡。

第四、在任何工作之餘或小憩的時間，都可以佩帶小聖經，安靜地讀幾節作為靈裡的享受，這種讀經不需要解釋而是吸收享受靈氣，作隨時的供應。

讀經的方法，先要將所有的聖經完全讀一遍，大略地記其概念，為鳥瞰讀法。以後讀經如讀到很突出的經句，這是 神的感動，你就可以用紅筆劃下來。然後再將受感動的地方重覆查考，這是 神給我們的話，這叫重點讀法。以後整卷地讀，先讀章節少的，如舊約俄巴底亞書、新約的約翰一、二書，可以一氣讀完以提起興趣。再往後就是要道讀法，即是按著串珠所連貫新舊約有關的章節一直地讀下去。就是一句話一個題目，可以讀到許多的啓示，比如讀到「陰間」這兩個字，在舊約有七十四處講到，新約也有十處，若以串珠聖經去讀，可以查到陰間是如何黑暗，是誰管理，它是吞滅犯罪之輩、有門有閂，這樣按著串連的讀法就可知道很多了。若再將聖經裡許多與它相關的如深坑深淵、地的深處、山的根，還有許多其它的名稱，如陰府、陰魂的會、陰宅等都集中起來，就差不多有兩百多處。這一種讀經就是要道讀法，一個題目一個題目地去查。又比如天堂、成聖、得勝、得榮耀，或者祭司、先知君王、救恩、

贖罪祭，這些專題你可以一個一個列出許多名稱來，去讀它。

第五、要記事實。要把聖經裡一切人、事、地、物、時都記清楚，這就是平時讀聖經要用一點心，隨時記下來，觸類旁通，彼此印證，這裡一點那裡一點，讀了四、五遍之後就自然連貫起來。讀經是非當地奧妙，這樣讀，自然伴偶就出來了，靈就聚集了，用不著下多大的功夫去讀神學多少年。像王明道先生、宋尚節先生，他們就是這樣出來傳道，都能解釋聖經，都能給別人許多的幫助，難道他們是學來的嗎？不！就是多下功夫看聖經。舉例說，寇弟兄、吳勇弟兄我們都同過工，他們看聖經真是不得了，不知道看過多少遍。唯一的秘訣就是他們讀得很多，記得很多，自然就聚集起來，這是唯一的法則。所以今天我向弟兄姊妹們說，只要你讀經，人人都可以讀得通。我們知道聖經的話是神的啓示，我們經常地讀，去吸收靈氣是多麼地好，我們與神面對面，領受神的聲音、神的靈，是何等地美好。只要喜歡讀聖經，就自然融合貫通。

下面再提到要體會靈意，尤其我們讀的中文聖經，是翻譯了多少次。因為原文的希伯來語用我們中文許多地方翻譯不出來，必須要假借別的方法去翻譯。還有許多他們有的東西我們沒有，比如說在非洲沒有雪，神說：「我把罪洗得比雪更白」，因此非洲人就不能領會，他們毫無此觀念，只有另外想一個在非洲有的白的東西，拿它來形容。再說到獅子，在非洲固然很多，但是在其它地方不一定都有獅子，也只能以他們那地最兇猛的野獸來代替，於是在聖經由原文希伯來語經過希臘文或英文再翻譯成中文就有許多的曲折、變化，失去了原意，所以我們不能落在字句裡。哥林多後書第三章6節：「祂叫我們能承當這新約的執事，不是憑著字句，乃是憑著精意。因為那字句是叫人死，精意是叫人活（精意就

是聖經的靈意）。」主說：「我向你們所說的話，就是靈，就是生命。」因此，不是讀字句，尤其咬文嚼字那更糟，乃讀經之大忌。

舉例說，雅歌第一章15節：「我的佳偶，你甚美麗！你甚美麗！你的眼好像鴿子眼。」我們在稱讚美人時只有用杏眼、鳳眼，用凸出的鴿子眼等於罵人，但聖經裡用鴿子眼有它屬靈的意義：耶穌基督受洗從水裡上來，有聖靈彷彿鴿子落在祂的身上，所以說鴿子眼是屬靈的眼睛；另外鴿子在聖經裡還有許多的意思，聖經裡說靈巧像蛇，馴良像鴿子，所以鴿子眼一看就是馴良的；鴿子在聖經裡還代表和平，因為挪亞出方舟的時候，先放出鴿子而收回橄欖枝來，神的忿怒已經止息，神與人便和平了，神不再刑罰人，所以從那時候起，和平就用鴿子來形容。因此，所謂鴿子眼就是和平的眼睛、馴良溫柔的眼睛、屬靈的眼睛。鴿子在聖經裡還有許多的意思，鴿子是愛，鴿子的愛非常地堅貞，它失去了伴侶之後不再另配，是非常地孤獨，在聖經說鴿子眼是屬靈的眼睛。鴿子還有一個特點，是它還會送信，還認識回家的路，也是說鴿子眼是認識回天家路的眼睛。這些誇獎都是屬靈的話，我們都要解釋出來。

比如聖經又說基督徒是光、是鹽，為什麼主耶穌不說你們是世上的糖呢？祂說是鹽乃是屬靈的意思來說的，在各方面鹽都給我們許多的啓示，因為神是造物的主，祂知道鹽是如何形成的。所以今天我們讀經，不能先讀字面。在路加福音第二十二章35節：「耶穌又對他們說：『我差你們出去的時候，沒有錢囊、沒有口袋、沒有鞋，你們缺少什麼沒有？』他們說：『沒有。』耶穌說：『但如今有錢囊的可以帶著，有口袋的也可以帶著，沒有刀的要賣衣服買刀。』」第38節：「他們說：『主啊，請看！這裡有兩把刀。』」再看路加福音第十二章35節：「你們腰裡要束上帶，燈也要點着。」如果按這字面的

解釋，我們基督徒每個人腰裡要束根帶子，手裡拿著燈，並且第二十二章還要叫我們賣了衣服買兩把刀。在約翰福音第十三章主告訴門徒要彼此洗腳，那麼基督徒出門要有四樣的裝備，第一束腰帶一條，第二要帶兩把刀，第三點一盞燈，第四還要帶一個洗腳盆。當然不是這個意思，在聖經裡很清楚地告訴我們，在以弗所書第六章14節：「所以要站穩了，用真理當作帶子束腰」，而且腰又有腰的解釋，在彼得前書第一章13節：「所以要約束你們的心，謹慎自守，專心盼望耶穌基督顯現的時候所帶來給你們的恩。」這裡「心」字下面有小字說原文作「束上你們心中的腰」，所以聖經的解釋是用真理來約束我們的心。再看什麼人來束腰呢？是先知要束腰。以色列人出埃及的時候，要束腰，他們手中拿杖、腰中束帶、腳上穿鞋，吃了羔羊的肉就趕快離開埃及，這都是有特別預表的，束腰的意思是趕快離開這世界。另外束腰還有一個意思是謙卑，在彼得前書第五章5節：「你們年幼的也要順服年長的。就是你們眾人也要以謙卑束腰，彼此順服，因為神阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人。」

所以聖經是一本很特別的書，將屬靈的話講給屬靈的人，有的不信的人他就看不懂不明白。點燈的燈在聖經的靈意也是講好幾件事。在箴言書第二十章27節：「人的靈是耶和華的燈，鑒察人的心腹。」第二十節說：「咒罵父母的，他的燈必滅，變為漆黑的黑暗。」再看第二十四章20節：「因為惡人終不得善報，惡人的燈，也必熄滅。」這燈是指著靈說的，人為萬物之靈，我們若不孝順父母，人的靈立時就滅了。人作惡也是一樣，當他起心時靈就滅了。人的靈是耶和華的燈，我們一重生，靈就活了、亮了，我們要點上燈就是這個意思。所以我們讀經不能看字句，而是明白靈意之後，我們的靈就活了。彼得後書第一章19節說：「我們並有先知更確的預言，如同燈照在暗處。你們在這預言上留意，直到天發亮，晨星

在你們心裡出現的時候，才是好的。」這裡說查考預言，也是點燈。世界的人都在黑暗裡，他們迷迷茫茫，不知道是到了什麼時候。現在已經到了末世，他們看不出來，但是「我們有先知更確的預言，如同燈照在暗處」，我們知道猶太人復國了，耶路撒冷收復了，蘇聯也快要出兵打了，就是末後之年日應有的現象，我們看見這些事情都發生，就知道世界到末了，主快來了。

我們有預言看得很清楚，基督徒對聖經的預言，如靈命有光照解釋，對世界的局勢就瞭如指掌，其它關於燈的靈意再看啓示錄第二十一章22至23節：「我未見城內有殿，因主神全能者和羔羊為城的殿。那城內又不用日月光照，因有神的榮耀光照，又有羔羊為城的燈。」這燈是指基督說的，我們要高舉基督、傳揚基督，就是將燈點起來了。這裡點燈有三個意思：一、是我們裡面的靈要讓它亮起來，要讓神的靈進來使它能發光。二、我們要查考預言，讓先知更確的預言如同燈照在暗處。三、要高舉基督、傳揚基督，讓基督掌管一切，因為基督說我就是光，要照亮一切生長在世上的人，我們讓基督發出光來照在那些坐在死蔭幽谷裡的人。所以主耶穌說你們腰裡要束上帶，燈也要點着就是這樣的意思。又如聖經所說彼此洗腳、賣衣服買刀，都有屬靈的意思，古時大能的勇士都帶著兩把刀。雅歌第三章7至8節：「看哪，是所羅門的轎！四圍有六十個勇士，都是以色列中的勇士；手都持刀，善於征戰，腰間佩刀，防備夜間有驚慌。」古時勇士都有兩把刀，一把長的一把短的。在聖經裡基督徒也有兩把刀，一個是聖靈的寶劍，以弗所書第六章17節：「並戴上救恩的頭盔，拿著聖靈的寶劍（原文是刀），就是神的道。」希伯來書第四章12節：「神的道是活潑的，是有功效的，比一切兩刃的劍（刀）更快，甚至魂與靈、骨節與骨髓，都能刺入、剖開，連心中的思念和主意都能辨明。」這兩把刀有什麼用處呢？基督徒都應

該有 神的話作為他的武器：一個是攻擊敵人與魔鬼，打仗是用 神的話。主耶穌受魔鬼試探的時候，也是用 神的話，以申命記三句話就把魔鬼趕跑了。我們對付自己也要用 神的話，一個是在舊約行割禮的火刀石，一個是作戰手裡拿的刀。猶太人都是有兩把刀，作大能的勇士，跟隨主耶穌基督。

